

# 2019年度"感动中国十大人物"

	坚守大漠的敦煌学者——樊锦诗
	四川木里森林扑火勇士——四川森林消防总队凉山支队西昌大队组织消防队员
获	两次获得"战斗英雄"荣誉称号——张富清
奖	我国脊髓灰质炎疫苗研发生产的拓荒者——顾方舟
人	热心公益的盲人——朱丽华
物	接力守护国旗 70 年的两任澳门校长——杜岚、尤端阳
名	为香港发声的爱国人士——伍淑清
单	牺牲在扶贫一线的基层干部——黄文秀
	有 30 多年中国情缘的美籍教授——潘维廉
	为中华崛起而拼搏的时代强音——中国女排

## 一、樊锦诗:根入石窟蟠



# ★人物介绍

樊锦诗 1963 年北大毕业后,把大半辈子的光阴都奉献给了大漠上的敦煌石窟。人们亲切地喊她"敦煌的女儿"。为了敦煌,樊锦诗和丈夫两地分居长达 19年,扎根大漠,潜心石窟考古研究和创新管理,完成了敦煌莫高窟的分期断代、构建"数字敦煌"等重要文物研究和保护工程。2019年,国庆前夕,樊锦诗获颁国家荣誉称号勋章。

#### ★颁奖辞

舍半生,给茫茫大漠。从未名湖到莫高窟,守住前辈的火,开辟明天的路。半个世纪的风沙,不是谁都经得起吹打。一腔爱,一洞画,一场文化苦旅,从青春到白发。心归处,是敦煌。



### 二、四川木里森林扑火勇士: 英雄归厚土



## ★人物介绍

2019年3月30日下午,四川凉山木里县发生森林火灾,四川森林消防总队凉山支队西昌大队组织消防队员开赴一线展开扑救。3月31日消防队员克服困难,每人负重30余斤,徒步行军8个小时,在海拔3700余米的地方与森林大火展开了搏斗,明火被扑灭后,消防员在向山谷两个烟点迂回接近时,遭遇林火爆燃,27名森林消防指战员和4名当地扑火人员全部牺牲。

#### ★颁奖辞

青春刚刚登场,话语犹在耳旁,孩子即将出生,父母淹没于泪水。青山忠诚的卫士,危难的永恒对手,投身一场大火,长眠在木里河两岸,你们没有走远,看那凉山上的秋叶,今年红得分外惹眼。

# 三、顾方舟:一丸济世德



#### ★人物介绍

顾方舟是我国脊髓灰质炎疫苗研发生产的拓荒者。2019年1月逝世。在疫苗问世后,他和同事们除在动物身上试验,还自己以身试药,为尽快确定安全性,喂自己孩子疫苗。脊髓灰质炎疫苗向全国推广以来,"脊灰"的年平均发病率从1949年的十万分之4.06,下降到1993年的十万分之0.046,使数十万儿童免于致残。2000年,世卫组织宣布中国为无脊灰状态。

#### ★颁奖辞

舍己幼,为人之幼,这不是残酷,是医者大仁。为一大事来,成一大事去。功业凝成糖丸一粒,是治病灵丹,更是拳拳赤子心。你就是一座方舟,载着新中国的孩子,渡过病毒的劫难。



# 四、朱丽华: 光明溢天地



# ★人物介绍

43 年前,浙江嘉兴人朱丽华因伤失明,她自学成为当地唯一盲人中医师,从事推拿工作 30 余年, 开创了自己的诊所,为 100 多名残疾人提供工作岗位。同时,她坚持做慈善,到目前为止,朱丽华已累 计资助贫困学生 480 人次,为希望工程捐款累计达 373 万元。

#### ★颁奖辞

不幸关上了你的门,但你帮别人打开了窗。看见过这世界的阴影,但还是面向光明。在黑暗中,靠自己的一双手,推拿出灿烂人生。世界上最美丽的东西,看不见也摸不着,但你能感受到。

#### 五、张富清:初心自慷慨



#### ★人物介绍

张富清在解放战争的枪林弹雨中九死一生,先后荣立一等功 3 次、二等功 1 次,被西北野战军记"特等功",两次获得"战斗英雄"荣誉称号。建国后,他响应国家号召主动到偏僻的湖北来凤县工作,为贫困山区奉献一生。60 多年来,张富清刻意尘封功绩,连儿女也不知情。2018 年底,在退役军人信息采集中,张富清的事迹被人们发现。

## ★颁奖辞

都知道你朴实勤勉,却不知你曾战功赫赫。你把奖章深藏在箱底,对战友的怀念深藏心底。从不居功索取,只为坚守使命初心,默默奉献。于国于民,你是忠诚伟大的士兵。



# 六、杜岚、尤端阳: 薪火传无尽



## ★人物介绍

1949年10月1日,杜岚在濠江中学升起了澳门第一面五星红旗。此后,每年校庆和十一国庆日濠江中学都要举行隆重的升国旗仪式。澳门回归祖国当天,已经87岁高龄的杜岚,放下拐杖亲自升起国旗,把对国家的爱传递给澳门濠江中学的孩子们。濠江中学后任校长尤端阳继承了杜岚的教育理念,在澳门回归后的20年里,每逢周一都举行升旗仪式,让爱国情怀融入到孩子们的学习生活中。

#### ★颁奖辞

濠江上升起游子的梦。离乱中的骨气、志气, 归来后的元气, 锐气, 你们为它养成了浩然之气。阳 光下最有意义的工作, 五星红旗下不灭的薪火。飘扬吧, 这面旗留下澳门最美的记忆。

#### 七、伍淑清: 山河澄正气



# ★人物介绍

改革开放之初,伍家父女北上创业,创办了北京航空食品有限公司。香港回归后,伍淑清致力于香港和内地的交流合作,建立教育基金,积极增进香港青年对中华历史和文化的认识。组织青少年赴内地交流学习百余次。修例风波发生以来,她严辞阻止乱港分子发起的学生罢课,成为乱港分子的眼中钉、肉中刺。2019年9月,伍淑清现身瑞士日内瓦联合国人权理事会例会,向世界说出真实的香港。

# ★颁奖辞

四十年前,你说有件事值得做;四十年后,你说有些事必须做!逾古稀而不辞,虽千万人而往。超越港岛的远见,不让须眉的担当。爱青年,更爱香港,是美心,更是良心。



# 八、黄文秀: 兰谷遗芳远



### ★人物介绍

黄文秀 2018 年担任广西百色乐业县百坭村的驻村第一书记,从进村开始,黄文秀就努力融入当地生活,挨家挨户走访,学会了桂柳方言,一年多时间,她帮村里引进了砂糖橘种植技术,教村民做电商;协调给每个村建起了垃圾池。在黄文秀任上,百坭村 103 户贫困户顺利脱贫 88 户,村集体经济项目收入翻倍。黄文秀驻村笔记中写道:"每天都很辛苦,但心里很快乐。" 2019 年 6 月 17 日凌晨,黄文秀遭遇突发山洪不幸遇难,年仅 30 岁。

#### ★颁奖辞

有些人从山里走了,就不再回来,你从城里回来,却再没有离开。来的时候惴惴,怕自己不够勇敢, 走的时候匆匆,留下最美的韶华。百色的大山,你是最美的朝霞,脱贫的战场,你是醒目的黄花。

# 九、潘维廉: 相知无远近



# ★人物介绍

潘维廉 1988 年起在厦门大学管理学院任教, 4 年后, 他申请永居资格, 成为福建省第一个拿到"中国绿卡"的老外。在中国工作生活 31 年, 他了解并热爱中国, 见证了中国经济发展变化。2019 年, 潘维廉出版新书《我不见外——老潘的中国来信》,以一个外国人的独特视角,记录和展现中国改革开放历史进程和伟大变革。习近平总书记高度赞赏他的"不见外",为他"作为中国改革开放的见证者,热情地为厦门、为福建代言"而点赞。

# ★颁奖辞

打开心扉, 拥抱过就有了默契。放下偏见, 太平洋就不算距离。家乡的信中写下你的中国, 字里行



间读得出你的深情。遥远来、永久住、深刻爱,我们都喜欢你这种不见外。

# 十、中国女排: 为国著功成



#### ★人物介绍

上世纪八十年代,女排以拼搏精神赢得五连冠,成为了当时中国人的模范和骄傲。三十多年来,女排魅力不衰,粉丝遍中华,纵跨几代人。2019年国庆前夕,中国女排以十一连胜的骄人战绩赢得2019年女排世界杯,这也是中国女排第十次荣膺世界大赛冠军,女排姑娘的成就,显露出祖国至上、顽强拼搏、胜不骄败不馁的英者风范,也成为中华民族屹立于世界民族之林的生动见证。

#### ★颁奖辞

三十年拼搏不息,几代人热泪盈眶。在低谷中奋起,从不放弃,面对强敌出手,永不言败。你们的身影是民族性格的缩影,你们的脚步是一个国家成长的历程。奏国歌,升国旗,你们超越了体育,是国家的英雄。

# 结 语

70 年披荆斩棘,70 年风雨兼程,中国特色社会主义承载着中国梦一路走来创造了一个 又一个人类发展史上的伟大奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。无私奉献、艰苦奋斗、薪火传承,他们本是平凡的 人却做着伟大的事。感动过后,汲取力量,我们将继续前行!